

# **Отзыв на выпускную квалификационную работу бакалаврианта**

Налобиной Марии Александровны

на тему

## **«Исследование практик реализации ИТ-проектов обеспечения экологической устойчивости регионов России»**

### **1. Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями**

Актуальность темы выпускной квалификационной работы Налобиной Марии обусловлена тем, что в последнее десятилетие использование партисипаторных измерений, как важного инструмента решения различных задач обеспечения устойчивого развития вышло на принципиально новый уровень. Драйвером этого бурного развития являются ИТ-технологии, которые позволили пересмотреть сами подходы к решению этих задач, стоящих перед исследователями, представителями государственных органов власти и бизнесом. Тема, цели, исследовательские вопросы и задачи работы сформулированы четко и ясно, полностью соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями.

### **2. Обоснованность структуры и логики исследования**

Структура работы полностью соответствует поставленной цели и задачам. Первая глава посвящена формированию теоретической основы исследования и развернутому обзору академической литературы по проблематике «зеленых» ИТ и участия граждан при их реализации. Во второй главе представлены результаты исследования по идентификации и классификации имеющихся в России проектов, направленных на достижения устойчивого развития и использующих инструменты партисипаторных измерений. Третья глава посвящена анализу возможных направлений развития на основе сравнительного анализа российских и зарубежных проектов, а также существующей нормативной базы. На протяжении всей работы автором соблюдена логика изложения материала, соотношения между частями работы гармонично. В заключении сформулированы основные выводы.

### **3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований**

В своей работе Налобина Мария продемонстрировала свои способности в умении четко донести поставленную проблему, изложить необходимый материал, выделить наиболее важные атрибуты исследования и интерпретировать результаты в виде рекомендаций по дальнейшему развитию направления использования ИТ и партисипаторных измерений для обеспечения устойчивости в России. Следует особо отметить большую самостоятельность автора. Косвенным подтверждает самостоятельность и ответственность автора и при написании работы является тот факт, что вероятностная оценка наличия неправомерных текстовых заимствований в работе при проверке с использованием системы SafeAssign составила 3%.

### **4. Новизна и практическая значимость исследования**

К сожалению, несмотря на обилие публикаций по исследованию практик реализации ИТ-проектов с использованием партисипаторных измерений в мировой академической

литературе, в России подобные исследования практически не проводились. В этом смысле выпускная квалификационная работа Налобиной Марии является первым примером систематического изучения практик реализации подобных проектов на российских данных. Стоит отметить, что предварительные результаты исследования были представлены на IV Международной научно-практической конференции «Устойчивое развитие: общество и экономика» в рамках совместного доклада с представителями Лаппеенрантского технологического университета (Финляндия). Предложенные в работе рекомендации могут представлять интерес для широкого круга как правительственных, так и неправительственных организаций.

## **5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации**

Все методы исследования и анализа информации используются автором корректно. Автором был проведен самостоятельный выбор и обоснование моделей и методов исследования, которые представляются оптимальными для выполнения задач, поставленных в работе.

## **6. Актуальность используемых информационных источников**

В работе использован широкий пласт академической литературы. На данный момент в русскоязычной литературе существует дефицит серьезных академических публикаций и авторских монографий по проблематике выпускной квалификационной работы автора. Именно этим объясняется тот факт, что автору пришлось много работать с англоязычной литературой, что не может не быть поставлено в заслугу автору. Все источники являются современными и актуальными, полностью отражены в списке литературы.

## **7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР**

В данной работе соблюдены все формальные правила оформления выпускной квалификационной работы, а именно наличие ссылок, подписей и источников данных, а стиль работы соответствует стандартам научно-исследовательских работ. Ссылки на источники оформлены в единообразном стиле, а количество источников на русском и английском языках является исчерпывающим. Вместе с тем, в работе присутствует ряд опечаток, которые, тем не менее, не влияют на отличную оценку работы.

## **8. Соблюдение графика выполнения ВКР**

Выпускная квалификационная работа Налобиной Марии является логическим продолжением исследования, начатого еще в рамках написания курсовой работе на третьем курсе. На протяжении последних двух лет автор проявляла незаурядный интерес к работе над выбранной темой и с большой долей интенсивности работа велась в соответствии с установленным графиком.

## **9. Допуск к защите и оценка работы**

Выпускная квалификационная работа Налобиной Марии полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению «Бизнес-информатика», и может быть оценена на «А – отлично», а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению «Бизнес-информатика».

Научный руководитель  
Ассистент кафедры



Салтан Андрей Анатольевич

25.05.2017